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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DELIBERATIVO DO NÚCLEO 

EM ECOLOGIA E DESENVOLVIMENTO SOCIOAMBIENTAL DE MACAÉ 

(NUPEM/UFRJ). Ao vigésimo primeiro dia do mês de agosto de 2014, às 10:00h, 

realizou-se na sala de reuniões do Núcleo em Ecologia e Desenvolvimento 

Socioambiental de Macaé, doravante NUPEM/UFRJ, a Reunião Ordinária do Conselho 

Deliberativo da unidade, com a presença dos seguintes membros: Professor Francisco 

de Assis Esteves (Presidente do Conselho Deliberativo), Professora Tatiana Ungaretti 

Paleo Konno (Vice-Diretora), Professor Rodrigo Nunes (Diretor Adjunto de Apoio à 

Pós-Graduação), Professor Rodrigo Lemes (Diretor Adjunto de Atividades Gerenciais), 

Professor Gustavo Arantes (Diretor Adjunto de Assuntos Comunitários), Profa. Pablo 

Gonçalves (Diretor Adjunto de Pesquisa), Prof. Marco Antônio Lopes Cruz 

(representante docente), o Técnico em Assuntos Educacionais Leonardo Cassiano o 

(representante técnico-administrativa), o Sr. Vitor Oliveira (representante discente do 

curso de licenciatura em ciências biológicas) e a sra. Tatiane Pereira (representante 

discente do curso de bacharelado em ciências biológicas). Também estiveram presentes 

os pesquisadores João Luiz, Elane da Silva, Daiana Lima Lopes, Natália Martins, Lilian 

Bahia, Alexandre Fernandes Corrêa, Lisia Mônica de Souza Gestinari (presidente da 

comissão eleitoral 2014 para direção do NUPEM). 

 

A pauta da reunião encontra-se discriminada a seguir: 

1- Apresentação da Professora Elaine da Silva Ribeiro 

2- Apresentação da Professora Lilian Bahia 

3- Apresentação da Professora Daiana Lopes 

4- Apresentação da Professora Natalia Feitosa 

5- Solicitação de área para a instalação  do Laboratório Integrado de 

Imunologia pelo professor João Luiz 

6- Atividade de extensão universitária do PROJETO HUMANIDADES - MiniCurso 

ÉTICA & POLÍTICA 

7- Criação/translocação de grupo de pesquisas do CNPQ para o NUPEM – 

Prof. Alexandre Fernandes Corrêa 

8- Comunicação do presidente 

9- Comunicação dos Membros 
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1- Apresentação da Professora Elane da Silva Ribeiro 

 

A Profa. Elane falou um pouco sobre a linha de pesquisa em que atua no âmbito da 

Bioquímica Molecular Vegetal: 

 

Professora Adjunta da Universidade Federal do Rio de Janeiro - UFRJ Campus Macaé. 

Graduada em Ciências Biológicas (Bacharelado) pela Universidade Estadual do Norte 

Fluminense Darcy Ribeiro (03/2001 - 10/2004). Mestrado em Biociências e 

Biotecnologia pela UENF (03/2005 - 02/2007). Doutorado em Biociências e 

Biotecnologia da UENF (03/2007 - 04/2011). Tem experiência na área de Bioquímica, 

Biologia Molecular e Fisiologia Vegetal. 

 

Profa. Tatiana, Prof. Pablo e Prof. Rodrigo Nunes deram boas vindas à profa. Elane. 

Prof. Marco Antonio teceu comentários sobre a profa. Elane: ela participou do 1º. curso 

de extensão de biotecnologia e tem uma produtividade bastante significativa, 

preenchendo requisitos para compor a equipe docente da pós-graduação. 

 

Rodrigo Nunes disponibilizou equipamentos laboratoriais para auxílio dos projetos de 

pesquisa da Profa. Elane. 

 

 

2-  Apresentação da Professora Lilian Bahia 

 

A Profa. Lilian Maria Garcia Bahia de Oliveira é doutora em Ciências (ênfase em 

Bioquímica e Imunologia) pela Universidade Federal de Minas Gerais (1992). Possui 

experiência em gestão universitária nas áreas da Extensão e Ensino de Graduação. 

Atuou em projetos de pesquisa em esquistossomose e Doença de Chagas com ênfase em 

Imunologia Aplicada. Coordena projetos de pesquisa em toxoplasmose com ênfase em 

epidemiologia molecular e imunogenética. 

 

Ela disse que está muito feliz pela oportunidade de sediar suas atividades de pesquisa no 

NUPEM.  

A Profa. Tatiana deu boas vindas à Profa. Lilian. 

Lilian disse que a proposta do NUPEM lhe é muito familiar pois trabalhou muito tempo 

com pesquisa contextualizada às questões da região. Quer se integrar numa perspectiva 

de estudos tomando como unidade a bacia hidrológica (não somente geopolítica). Ela 

disse que quer construir seus projetos em parceria, aproveitando-se a expertise de todos. 
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Pablo teceu considerações acerca da realidade regional e de várias outras questões que 

podem ser trabalhadas. 

Marco Antonio disse que é com muita alegria que recebe a Lilian e já a convidou para 

auxiliá-lo com alguns projetos. 

 

 

3 - Apresentação da Professora Daiana Lopes 

 

A Profa. Daiana Vieira Lopes é pesquisadora do Núcleo de Investigação 

Transdisciplinar da Saúde da Criança e Adolescente - Hospital Pediátrico 

(IPPMG/UFRJ). Possui graduação em Ciências Biológicas - Modalidade Médica e 

Doutorado em Ciências Morfológicas pelo Programa de Ciências Morfológicas ambos 

da Universidade Federal do Rio de Janeiro (UFRJ). Tem experiência na área de 

Morfologia, com ênfase em Citologia, Biologia Celular, cultura de células (animal e 

humana), Microscopia e Histologia. Vasto conhecimento em Biologia Molecular e 

Citogenética (FISH). Atuando principalmente nos seguintes temas: medula óssea, 

leucemia linfoblástica aguda, resistência à quimioterapia, células estromais da medula 

óssea, obesidade, sistema imune inato (macrófagos) e tumores sólidos pediátricos, em 

especial Neuroblastoma. Foi Professora Temporária de Histologia e Embriologia da 

UFRJ campus Macaé de setembro de 2011 a outubro de 2012, ministrando classes a 

diferentes cursos das área de Ciências da Saúde (Medicina, Enfermagem, Nutrição, 

Farmácia e Biologia). Fez parte de um projeto de cooperação Brasil/Espanha financiado 

pelo CNPq, atuando como Pós-doc no Centro de Investigación del Cáncer da 

Universidade de Salamanca (Salamanca - Espanha), e continua esse trabalho de 

pesquisa na Universidade Federal do Rio de Janeiro, onde deu inicio a um serviço de 

apoio diagnóstico no Hospital Pediátrico (IPPMG/UFRJ) para realização de 

hibridização in situ em tumores sólidos e leucemias agudas. 

 

Prof. Francisco Esteves disse que mesmo que o NUPEM apresente pesquisadores com 

as mais diferentes especialidades, ele guarda o pensamento de que todos nós mudamos 

para integrar. Ele disse que cada vez mais há demanda por temas complexos, que 

exigem especialistas com visão sistêmica, sendo mais difícil inovar. 

 

Prof. Rodrigo Lemes lembrou aos presentes que meta do nupem é o desenvolvimento 

socioambiental de macaé e, ao integrar, todos estão aptos a participarem. 
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4 - Apresentação da Professora Natalia Feitosa 

A Profa. Natália Martins Feitosa possui graduação em Ciencias Biológicas pela 

Universidade Federal do Rio de Janeiro (2004), mestrado em Biotecnologia Molecular 

pela Universidade de Bonn, Alemanha (2006) e fez o doutorado em Biologia do 

Desenvolvimento pela Universidade de Colonia, Alemanha (2011) desenvolvendo o 

projeto de doenças de pele durante o desenvolvimento embrionário causadas por 

mutações em genes da matriz extracelular, tendo sido financiada pelo Center for 

Molecular Medicine Cologne - CMMC (Centro para Medicina Molecular de Colônia) e 

a Universitätsklinikum Köln (Clínica da Universidade de Colônia). Foi pós-doutora na 

Universidade Federal do Rio de Janeiro em um projeto de colaboração entre Instituto de 

Ciências Biomédicas ICB/UFRJ e o Núcleo de Pesquisa e Ciências Sócio-Ambientais 

NUPEM/UFRJ. Atualmente é Professora Adjunta de Embriologia da UFRJ/Macaé. 

Participa de projetos de cooperação entre NUPEM/UFRJ-Macaé e ICB/UFRJ e IFF e 

leciona Embriologia para o curso de Medicina, Enfermagem e Nutrição UFRJ/Macaé. 

Tem experiência na área de Biologia do Desenvolvimento. 

 

A Profa. Natália disse que já está adaptada ao NUPEM e que sempre foi muito bem 

recebida. Ela disse que o Nupem é um embrião em desenvolvimento com projetos 

diferentes que fazem parte de um todo e que tudo funciona muito bem. Atualmente ela 

está trabalhando em cooperação com a profa. Ana Petry. 

 

A Profa. Tatiana deu boas vindas em nome de todos os presentes. Ela disse que o 

NUPEM tem uma característica importante que todos entenderam: tem o objetivo de 

integrar saberes e exercitar diálogo em conjunto visando projetos em comum, 

sistêmicos. Ela acrescentou que isso dá poder ao NUPEM de gerar conhecimento e 

intervir na mudança da realidade. Ela ressaltou que no NUPEM existe um bom humor e 

boa disposição para resolver problemas.  

 

Prof. Francisco agradeceu as belas e oportunas palavras de Tatiana e disse que o 

objetivo é continuar “enfeitiçado” pela ciência e que não resistir a novas ideias não é 

fácil mas é o melhor caminho. 

 

 

5- Solicitação de área para a instalação  do Laboratório Integrado de Imunologia 

pelo professor João Luiz 

 

O Prof. João Luiz contou a história desse laboratório. Ele disse que o grupo de 

parasitologia foi recentemente formado e que tem chegado muito material da equipe e 
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existe demanda por espaço. Ele disse que está interessado em construir o Laboratório 

adaptando o espaço físico que comporta o almoxarifado do NUPEM, no auditório. Para 

tanto, comprometeu-se com Prof. Francisco Esteves, Prof. Rodrigo Lemes e com o 

Coordenador Administrativo Paulo Roberto em estruturar um outro espaço para a 

finalidade de almoxarifado. Prof. João sugeriu que o espaço físico correspondente à 

garagem de barco seja ampliado em direção ao estacionamento, servindo de 

almoxarifado. O laboratório será construído com recurso de pesquisa, correspondendo a 

uma estrutura de biotério nível biológico 2 (baixo). 

 

O Prof. Rodrigo Nunes é totalmente a favor da construção do laboratório e defendeu a 

prioridade nessa construção. Entretanto, disse que os gestores devem atentar ao número 

mínimo de banheiros para atender ao corpo social do NUPEM. 

 

Prof. Pablo parabenizou João, que chegou há pouco tempo e com grande vontade de 

cooperar e integrar.  

 

A proposta do Prof. João foi aprovada por unanimidade. 

 

 

6  - Atividade de extensão universitária do PROJETO HUMANIDADES - MiniCurso 
ÉTICA & POLÍTICA 

 

A Diretoria Adjunta de Relações Comunitárias representada pelo Prof. Gustavo 

Camargo solicitou a aprovação da realização da atividade de extensão universitária do 

PROJETO HUMANIDADES - MiniCurso ÉTICA & POLÍTICA - que será promovida 

nos meses de setembro e outubro de 2014. 

 

O Prof. Gustavo disse que, ao conversar recentemente com os TAEs Rafaela e Cezar, 

eles o alertaram sobre a necessidade de aprovação em conselho de unidade para o 

cadastro do referido curso na PR5, visando não apenas a institucionalização, mas, 

principalmente, a emissão de certificados certificados. 

 

A atividade de extensão foi aprovada por unanimidade, encontrando ressonância com a 

missão institucional do NUPEM, que é o desenvolvimento social e ambiental de Macaé 

e região, dentro do eixo ENSINO-PESQUISA-EXTENSÃO. 
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7 – Criação/translocação de grupo de pesquisas do CNPQ para o NUPEM – Prof. 

Alexandre Fernandes Corrêa 

 

O Prof. Alexandre Fernandes Corrêa é Sociólogo Bacharel Ciências Sociais IFCS/UFRJ 

(1986). Mestre Antropologia Cultural UFPe (1993). Antropólogo membro da 

Associação Brasileira de Antropologia (1994). Doutor Ciências Sociais PUC/SP (2001). 

Pós-doutorado I Antropologia UFRJ (2006). Pós-Doutorado II - Antropologia UERJ 

(2010).  

 

O Prof. Alexandre Corrêa expôs seu interesse em criar um novo grupo de pesquisas no 

NUPEM ou mesmo translocar um grupo de pesquisas cadastrado no CNPQ sob sua 

liderança (Grupo de Pesquisas e Estudos Culturais (CRISOL)), que envolveria algumas 

abordagens em Antropologia Urbana e Sociologia da Cultura, atuando nas seguintes 

áreas: Heranças Culturais, Memórias Sociais, Novos Patrimônios, Imaginário, Arte e 

Literatura.  

 

O Prof. Pablo disse que a tranlocação do grupo de pesquisa é uma possibilidade a ser 

avaliada pelo conselheiros do NUPEM. 

 

O Prof. Gustavo disse que quer fortalecer a área das ciências sociais e humanas na 

região de Macaé e é favorável à translocação de seu projeto de pesquisa para o NUPEM. 

 

O Prof. Pablo parabenizou o crescimento dos grupos de pesquisa do NUPEM como um 

todo, mas pediu para que sempre fosse respeitado o critério das interconexões entre as 

pesquisas. 

 

O Prof. Rodrigo Lemes perguntou como o Prof. Alexandre Corrêa translocará o referido 

grupo de pesquisa. Foi dito pelos conselheiros que, na condição de líder do grupo, o 

Prof. Alexandre tem autonomia para translocar o grupo da Universidade Federal do 

Maranhão para o NUPEM. A Profa. Lilian sugeriu a criação de um grupo novo de 

pesquisa. 

 

O Conselho Deliberativo, por unanimidade, aprovou o grupo de pesquisa do Alexandre. 
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8- Comunicação do presidente 

 

O Prof. Francisco somente informou que na semana seguinte estará afastado da sede 

para participar de atividades na Universidade Federal de Minas Gerais. Ele passou a 

palavra aos demais conselheiros. 

 

 

9- Comunicação dos Membros 

 

O Prof. Rodrigo Nunes disse que oficialmente ainda é o coordenador de pós-graduação 

mas que em breve haverá uma nova eleição para esta coordenação.  

O Prof. Gustavo solicitou apoio administrativo para a Diretoria de Assuntos 

Comunitários para melhor desenvolver suas atividades. A Profa. Lilian disse ter 

experiência com políticas de extensão e ofereceu auxílio, caso necessário. 

O Prof. Marco Antonio disse ter recebido recentemente a equipe do MEC. Ele disse que 

o relatório do MEC indicou nota 4 ao curso de bacharelado. A comissão percebeu que, 

embora o NUPEM tenha se organizado administrativamente para o curso, faltou 

melhorar a parte estrutural para sediar o curso. Marco Antonio explicou que em relação 

à capacitação docente e produtividade, o curso recebeu nota máxima. Entretando, houve 

nota baixa quando analisado o corpo técnico disponível para dar suporte ao curso. 

Em relação às políticas estudantis, Marco Antonio disse que o curso de bacharelado é 

novo e está buscando pleitear algumas bolsas de estudo. 

Marco Antonio disse que não houve prioridade da Direção do Campus em estruturar a 

secretaria acadêmica, mesmo ciente da avaliação do MEC. A secretaria acadêmica 

carece de recurso humano treinado e de infraestrutura elétrica. 

Marco Antonio apontou a necessidade de melhor estruturar os laboratórios didáticos, 

bem como melhorar a estrutura de informática para processamento de dados. 

Marco Antonio disse que há um período para se questionar o relatório do MEC, mas 

antes falará com a Profa. Angela Rocha. Ele disse que a comissão do MEC antecipou 
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sua vinda em relação ao previsto (visita ocorreria com 50 a 75% do curso em 

andamento). 

Profa. Tatiana disse que estamos todos de parabéns pelo desempenho nesta avaliação do 

curso e que realmente os problemas apresentados no NUPEM sempre foram estruturais 

ou de recursos humanos. Marco Antonio completou a fala de Tatiana, defendendo que 

aspectos negativos da avaliação estão correlacionados à desorganização administrativa 

da UFRJ. 

O Prof. João Luiz apoiou Marco Antonio, dizendo que deve-se discutir sem receio com 

a Direção do Campus UFRJ-Macaé em relação à estruturação de recursos humanos 

necessária. 

Rodrigo Lemes recebeu reclamações dos alunos do bacharelado em relação a aspectos 

estruturais. 

A representante discente Tatiana recebeu questionamentos dos alunos sobre o 

funcionamento da biblioteca, sobre o uso do laboratório de informática e sobre espaço 

para estudar. 

Marco Antonio disse que a avaliação do MEC analisa muitas dimensões e que obter 

uma nota “5” agora seria atestar condições ideais para o funcionamento do curso, 

condições estas que ainda estamos conquistando. 

Rodrigo Lemes fez um levantamento dos recursos humanos e em que setores estão 

atuando e também as funções desempenhadas. 

Leonardo Cassiano disse que houve reunião decidindo representação técnico-

administrativa, a ser composta por ele e Marla Belarmino, sendo esta a titular da 

representação. 

 

Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada e eu, Vitor Ferreira Valente, lavrei a 

presente ata. 

 Macaé, 21 de agosto de 2014. 


